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[bookmark: _Toc29960096][bookmark: _Toc462820657]Lugupeetud pakkuja 

Haapsalu Sotsiaalmaja kutsub Teid esitama pakkumust alla siseriikliku piirmääraga hankele, mille eesmärk on 5 kohalise sõiduauto soetus.

Üldandmed
[bookmark: _Hlk53041805]Hanke nimetus: „Sõiduauto soetus“;
Hanke esemeks on 5-kohalise sõiduauto soetus; 
Pakkumismenetluse liik: alla siseriikliku piirmääraga hange
Haapsalu Sotsiaalmaja (edaspidi Hankija) teeb ettepaneku esitada pakkumusi vastavalt hanketeates ja hankedokumentides (edaspidi HD) sisalduvatele tingimustele;
Hankija andmed: nimi ja aadress: Haapsalu Sotsiaalmaja, Kastani 7 Haapsalu 90508; info@sotsmaja.ee ; tel: 473 5060;
[bookmark: _Hlk53041945]Hankija kontaktisiku nimi ja andmed seoses käesoleva 
hankega: Annaliisa Täht, annaliisa@sotsmaja.ee, tel: 558862323; vastused lisaküsimustele leitavad https://sotsiaalmaja.haapsalu.ee/sotsiaalmaja-3/hanked-ja-toopakkumised/ 
Lepingut rahastatakse Haapsalu Sotsiaalmaja eelarvest;
Hankekomisjoni liikmed: Annaliisa Täht, Reet Lumiste, Madis Raudsepp
Hanke tähtajad
1. Pakkumuste esitamise tähtpäev: 21.november 2022 kell 10.00 ja koht: pakkumused esitatakse digiallkirjastatult Haapsalu Sotsiaalmaja  e-postile hanked@sotsmaja.ee. 
2. Pakkumuste avamise aeg ja koht: 21.november 2021 kell 10.05, Haapsalu Sotsiaalmajas
3. Lepingu täitmise tähtaeg: esimesel võimalusel kuid mitte rohkem kui 60 kalendripäeva alates lepingu sõlmimisest.
Tehniline kirjeldus 
 Hanke tehniline kirjeldus on esitatud HD lisas 3 – tehniline kirjeldus. 
Pakkumuse koostamise keel 
Pakkumus koostatakse eesti keeles. 
Pakkumuse tagatis 
Hankija ei nõua pakkujalt pakkumuse tagatist. 
Hankelepingu tingimused 
Hankija sõlmib edukaks tunnistatud pakkumuse esitanud pakkujaga müügilepingu. Hankija ei tee ettemaksu. 
Hankelepingu sõlmimisele lisandub garantiiperiood. 
Hangitava auto üleandmise kohaks on Haapsalu või Tallinna linn. 
Pakkumuse maksumuse esitamise struktuur ja valuuta
Pakkuja esitab pakkumuse elektrooniliselt digitaalselt allkirjastatult aadressile hanked@sotsmaja.ee  või tähitud kirjaga aadressile Kastani 7 Haapsalu 90508.
Pakkumuse maksumus peab sisaldama kõiki kulusid, mis on vajalikud hanke teostamiseks. 
Pakkumuse valuutaks on euro. 
Iga Pakkuja võib esitada ainult ühe pakkumuse. Rohkem kui ühe pakkumuse esitanud Pakkuja      kõik pakkumused lükatakse tagasi.
Pakkumus peab vastama hankedokumentides esitatud tingimustele ega või olla mis tahes viisil eksitav. Pakkuja on kohustatud tutvuma hanke sisuga enne Pakkumuse esitamist ning informeerima koheselt avastatud puudustest või vastuoludest Hankijat

Pakkumuse struktuur, nõutud dokumentide loetelu ja pakkumuse märgistamise nõuded 
Pakkumuse struktuur ja nõutud dokumentide loetelu: 
pakkumuse maksumus; 
sõiduki tehniline kirjeldus; 
muu, pakkumuse esitamisega seotud dokumentatsioon. 
Pakkumuse jõusoleku tähtaeg 
Pakkumuse jõusoleku tähtaeg on 60 kalendripäeva pakkumuste esitamise tähtpäevast arvates. 
[bookmark: _Toc462820662][bookmark: _Toc9064920][bookmark: _Toc9085354][bookmark: _Toc9086746][bookmark: _Toc9087299][bookmark: _Toc9304706][bookmark: _Toc9408659][bookmark: _Toc10803855][bookmark: _Toc10803935][bookmark: _Toc10985157][bookmark: _Toc27120288][bookmark: _Toc27121812][bookmark: _Toc29960104]PAKKUMUSTE VASTAVAKS TUNNISTAMINE VÕI TAGASILÜKKAMINE
Hankija võib tunnistada pakkumuse vastavaks, kui selles ei esine sisulisi kõrvalekaldeid lihthanke teates või lihthanke dokumendis ning selle lisades esitatud tingimustest.
Hankija lükkab pakkumuse tagasi, kui pakkumus ei vasta lihthanke teates või lihthanke dokumendis ning selle lisades esitatud tingimustele.
Hankija lükkab pakkumuse tagasi järgmistel juhtudel:
kui kõigi vastavaks tunnistatud pakkumuste maksumused ületavad lepingu eeldatavat maksumust ning läbirääkimised madalama hinnapakkumuse üle ei anna tulemusi; 
kui hanke korraldamiseks vajalikud tingimused on oluliselt muutunud ja muudavad riigihanke realiseerimise võimatuks;
teade kõikide pakkumuste tagasilükkamise kohta väljastatakse pakkujatele viivitamata, kuid mitte hiljem kui 3 tööpäeva jooksul otsuse tegemisest arvates.
[bookmark: _Toc462820663]   EDUKA PAKKUMUSE VÄLJASELGITAMINE
Pakkumused avatakse ja pakkumuste avamise kohta koostatakse pakkumuste avamise protokoll, mis edastatakse pakkujatele e-posti teel. 
Hankija jätab enesele õiguse lükata tagasi kõik pakkumused juhul, kui kõigi esitatud pakkumuste maksumused ületavad hankelepingu eeldatava maksumuse. 
Hankija hindab pakkumusi pakkumuse maksumuse alusel, kõrvutades pakutavat hinda pakutava sõiduki sobivusega. 
Edukaks pakkumuseks tunnistatakse pakkumus, milles pakutud kogumaksumus koos sõiduki sobivusega on hankijale majanduslikult soodsaim. 
Eduka pakkumuse valiku aluseks on madalaim hind, kuid hind ei tohi ületada 30 000 + km eurot koos käibemaksuga.
[bookmark: _Toc9085359][bookmark: _Toc9086751][bookmark: _Toc9087304][bookmark: _Toc9304711][bookmark: _Toc9408664][bookmark: _Toc10803860][bookmark: _Toc10803940][bookmark: _Toc10985162][bookmark: _Toc29960105]Pärast eduka pakkumuse väljaselgitamist teeb hankija eduka pakkumuse esitanud pakkujale ettepaneku sõlmida leping.
[bookmark: _Toc462820664]MAKSETINGIMUSED
  Esmane sissemakse 0 eurot;
12.2    Jääkväärtus vähemalt 20 %;
12.3	Rendiperiood 60 kuud;
12.4     Fikseeritud kuumakse, millele lisandub liiklus- ja kaskokindlustuse makse kogu       lepinguperioodile vastavalt maksegraafikule;
12.5     Lepingutasu 0.- eurot
12.6     Tasumine toimub vastavalt kokku lepitud tingimustele liisinguandjale.
12.7     Hankija ei soovi reserveerida eseme väljaostu õigust.

[bookmark: _Toc9085360][bookmark: _Toc9086752][bookmark: _Toc9087305][bookmark: _Toc9304712][bookmark: _Toc9408665][bookmark: _Toc10803861][bookmark: _Toc10803941][bookmark: _Toc10985163][bookmark: _Toc27120293][bookmark: _Toc27121814][bookmark: _Toc29960106][bookmark: _Toc462820665]LEPINGU TINGIMUSED
Hankija sõlmib edukaks tunnistatud pakkumuse esitanud pakkujaga lepingu lihthanke teates ja lihthanke dokumendis ning selle lisades esitatud tingimustel ning edukaks tunnistatud pakkumuses esitatud andmete alusel.
Lepingu täitmise käigus tagavad tellija ja täitja oma tegevuse vastavuse kõigile Eesti Vabariigis kehtivatele õigusaktidele.
Täitja võib käesolevast lepingust tulenevad kohustused anda üle kolmandale isikule üksnes tellija eelneval kirjalikul nõusolekul. Eeltoodu kehtib ka siis, kui lepingu või selles kokku lepitud õiguste ning kohustuste kolmandale isikule üleandmine toimub täitja poolt ettevõtte üleandmise tulemusena.
Tellijal on õigus keelduda lepingu ja ettevõtte üleandmisest, kui lepingu või ettevõtte omandajal puudub täitjaga vähemalt samaväärne ettevalmistus ja teenuse osutamise kogemus, mis tagaks lepingu eesmärgi saavutamise ja lepingu tingimuste vähemalt samaväärse täitmise.
Hankelepingu jõustumine 
Hankeleping jõustub allkirjastamisest.

LISAD
Lisa 1  Alla siseriikliku piirmääraga hankes osalemise taotluse vorm.
Lisa 2 Alla siseriikliku piirmääraga hanke pakkumuse maksumuse esildise vorm.
Lisa 3 Soovituslik tehniline kirjeldus

Hanke eest vastutav isik
Annaliisa Täht










